

企业竞争应尽快从“内斗猛于虎”回归理性

■ 郭文婧 自由职业者

“需求低迷、行业萎缩、产能过剩、库存积压、风险增加、竞争加剧”，这是全国工程机械A股14家上市企业2013年年报共同的六大关键词。继2012年业绩整体下滑之后，2013年“脸色”更加难看：排名第一的中联重科营收同比下降19.82%，净利润同比下降47.63%；三一重工营收下降20.29%，净利润下降48.94%；退居第三的徐工机械，营收下降16.12%，净利润下降38.11%，山推股份、常林股份、厦工股份等企业则出现较大亏损。（5月27日《中国经济周刊》）

机械行业业绩下滑，原因是多方面的，但我们不能忽视一个很重要的因素，那就是企业之间的恶性竞争。中国工程机械工业协会就直接指出：“部分制造企业采取了降价、延长保修期、低首付的销售政策，有过度竞争倾向，严重扰乱了市场秩序，增加了行业整体的经营危险，影响我国机械行

业安稳、理性、有序发展。”

如果说在封闭市场的恶性竞争，还可以让消费者受益的话，那么，在经济全球化的今天，恶性竞争的结果，就是企业和消费者都受伤，只有外国企业窃喜。从1999年开始，中国摩托车开始进入越南市场，迅速以价格优势成为当地市场的“武林霸主”，市场份额一度达到了80%。可随后，许多中国企业变得急功近利、内部互相压价，恶性竞争，导致市场混乱，自相残杀，有的企业甚至亏本出口。结果，2003年前后，在越南的中国摩托车企业被日本品牌抢去了头把交椅。

国内企业恶性竞争，还有另一个典型的企业，就是家电业。制造商与制造商、渠道商与渠道商、渠道商与渠道商之间，恶意降价、营销狙击、负面新闻策划、恶意刺探、技术性贬损……还有企业雇佣“公关公司”，编造谎言、捏造事实，大肆相互攻击，涉及到产品价格、企业品牌、排行榜、售后服务等等各个方面，甚至上演拳打脚踢的“全武行”。最后的

结果，就是将高端市场拱手相让，大家都在低端市场的泥潭里挣扎。更重要的是，核心技术还是得依赖进口，对未来市场和技术发展方向，还是只能人云亦云。

市场经济，企业竞争不可避免，关键是以什么样的姿态来竞争，通过竞争来追求什么样的结果。良性的竞争，就是关注消费者共同需要的东西，摒弃低端的价格战、概念战、口水战，着力核心技术管理和水平的提升，走创新发展之路，结果自然就是“小河有水大河满”，共同把“蛋糕”做大，根据各自实力，取其属于自己的“蛋糕”。日韩、欧美的企业，就是通过这种内部的良性竞争，共同拓展和占领国际市场的。

遗憾的是，我国一些行业的竞争，视野局限，寄予贬低竞争对手、踩在竞争对手肩膀上发展，相互拆台，以为让你趴下了，市场就是我的，殊不知“螳螂捕蝉，黄雀在后”，结果就是“三个和尚没水吃”。无论是行业高速发展，还是步入低潮，数十年来，

国内工程机械行业内以关系资本为纽带的多层次、互补性的战略联盟没有形成，即使在一定领域、一定市场以及研发、生产、销售等价值链的阶段性合作也没有，出现今天的困局，也就不奇怪了。

一个行业越是恶性竞争，越说明一个问题，那就是企业核心竞争力缺位，只能在终端拉动的依赖中恶性循环。企业的核心竞争力，首先是基于技术基础上的产品创新，真正靠科技含量说话，其次是拓展品牌影响力，提升客户的忠诚度和期望依赖度。而我国企业的恶性竞争，把目光过多地放在了如何打击本土竞争者上，一方面在终端销售上投入大量资源和成本，必然导致企业在研发、设计等环节的投入不足；另一方面，相互攻击带来“比烂”的游戏，又让企业的品牌塑造功亏一篑，更让行业内本土企业的整体形象受损。

一个行业能够进入恶性竞争阶段，既说明行业企业的整体发展有了相当的高

度，同时也说明行业企业的整体发展遇到了瓶颈，难以推出让人眼睛一亮的差异化产品。但是，恶性竞争就如“潘多拉魔盒”，一旦打开，就难以自我收手，不沉溺于恶性竞争者往往就会先死。因此，中联重科董事长詹纯新的建议也许是可行的：以国家资本入股方式，以市场原则，制定优惠政策，鼓励、支持合适的企业、科研院所、高校，组建跨行业的关键、共性技术研发平台和联盟，避免自我残杀，增强行业竞争力。

恶性竞争已将行业的集体焦虑与狂躁显而无遗，大家共同酿造了行业混乱的环境，也只有共同喝下生存艰难的苦酒。如果当今依然是一个封闭市场内的恶性竞争，我们也许可以高呼，让竞争来得更猛烈些吧！但是，在经济全球化的语境中，毫无疑问，内斗猛于虎，不仅难以攘外，而且会对中国企业的国际化发展造成巨大障碍。如何解决行业的恶性竞争，让竞争回归理性，政府看得见的手，该出手时就必须出手了。

“看住向企业乱伸的手”是很好的“强式刺激”

■ 叶磊 时评人

国务院总理李克强5月30日主持召开国务院常务会议，确定进一步减少和规范涉企收费、减轻企业负担，部署落实和加大金融对实体经济的支持，决定对国务院已出台政策措施落实情况开展全面督查。（5月31日《新华每日电讯》）

国家统计局发布4月份的数据显示，消费者价格指数（CPI）同比上涨1.8%，创下18个月新低；生产者价格指数（PPI）同比下降2.0%，连续26个月为负值，说明中国经济下行压力较大，甚至不排除发生通货紧缩的可能。六大外资银行在5月30日称中国的“微刺激”将变“强刺激”。于是，减少和规范涉企收费、减轻企业负担的“强式刺激”迅速出台，既对这种所谓的“强刺激”声音进行了回应，也进一步明确经济刺激的预期。

实际上，今年4月10日，李克强总理在博鳌亚洲论坛开幕式上的主旨演讲，已经十分明确，“强式”刺激，不是强刺激：“不会为经济一时波动而采取短期的强刺激政策，而是更加注重中长期的健康发展，努力

实现中国经济持续健康发展。”减少和规范涉企收费、加强金融对实体经济的支持力度，是对企业帮扶、共度时艰政策的延续，虽然短期内或许还只是小幅降低企业运行成本，但却传递了一种长期利好的信息。

不同于以往对企业的“取消”、“缓征”、“免征”政策，这次直接强调“看住向企业乱伸的手”，彰显了进一步将权力关进笼子的决心。正税清费、建立涉企收费清单管理制度、清理规范行政审批前置服务收费、新设涉企收费必须有法律法规规定等措施，充分体现了十八届三中全会深化改革、简政放权的决心，必将进一步规范市场秩序，其意义不仅在于直接降低企业经营成本，更在于优化投资环境，激励投资创业。

“向企业乱伸手”是一个长期存在的现象，“为企业减负”也不是今日才有的政策。但这次政策与以往的“权宜之计”相比，不是简单强调收不收、何时收、收多少，而是强调“规范”，立下依据，具有鲜明的“顶层设计”属性，是一种政府归位服务以增加社会活力的固本之策。一方面，断了政府“乱收费、乱罚款和摊派等行为”的

后路；另一方面既有利于我国经济稳增长，更让企业丢掉“找市长不找市场”的恶习，从而助力调结构。

政府“向企业乱伸手”，早已经多次清理，也有了《行政许可法》等法律法规的约束，但问题却没有得到根本遏制，就像“毒韭菜”一样，发了割掉，割掉了却又发，根本的原因就在于政府部门自肥的天然冲动。尽管这次李克强总理为“看住向企业乱伸的手”提供了指导思路和具体路径，但向“政府部门自我开刀”，实现起来也注定不会轻松，更不能在执行的过程中演变成政府部门“忍痛割爱”的自我表示。

依照现代政府的基本要义，政府自身并无开征税费的权力，而必须经由民机关决定。那么，应将哪些收费基金项目并入相应税种？哪些收费项目应该保留进入收费清单？哪些行政审批前置服务收费项目可以进入目录？新设涉企行政事业性收费和政府性基金项目的法规依据又如何规制？等等，除了需要企业和政府之间的充分博弈之外，是否应该尽早制定和出台《行政收费法》，以真正“把收费权力关进制度笼子”呢？

中国启动水权交易还需审慎

■ 北方 职员

目前各省、各市用水指标分配已接近尾声，我国即将启动水权交易，先由国家将水权分配给各省市，各地用不完的指标则可以进行二次分配，相互交易。近日在新加坡举办的国际水资源周上，水利部松辽水利委员会党组书记党连文向记者透露了这一信息。（6月7日《南方都市报》）

水权交易并不是一个新鲜事物，在新加坡、马来西亚、泰国等国家，都已经建立了这种交易制度。而且因为水权交易“用不完的水可以卖”“不够用的话需要购买”的原则，其也确实可以促进水资源节约，提高水利用效率。但水权交易说到底，是对水这个自然资源、公共资源的市场化管理。因此，市场的逐利性、盲目性等问题，在水权交易中无疑是最需要克服的。特别

是在中国，我们有着特殊的国情，建立水权交易并非完全不可以，但依然需要足够的科学论证，并且要审慎而行。

一者，水权交易的前提和基础是市场经济体制和规则完善。这决定了其在其他国家适合，但在中国未必适应。至少，中国的市场经济体制和规则，目前依然是不足够完善的，一些市场乱象难免不会在水权交易中表现出来。比如水权分配如何合理，比如一些省份会不会过分开采水资源，比如各省之间会不会用设闸建坝等手段进行河流等地表水资源争夺，比如水权交易的成本、价格等如何控制，比如留川水量即人类饮水、用水等该如何与植物、动物用水平衡？

二者，水权交易有进一步拉大地区间贫富差距的潜在风险。中国水资源自然分布不均衡，特别是中西部地区缺水严重，

但缺水的地区事实上并不是活该缺水。缺水的中西部地区本来就穷，如果因为缺水而又不得不去向东部地区买水，西部地区是否会更穷？

三者，水权交易容易导致竭泽而渔。水是一个需要合理利用、科学开发的自然资源，长远性和长效性是其基本特征。而水权交易的实质是水资源买卖，在中国总体缺水的大环境中，这种交易型的管理制度，很容易导致一些地方不顾长远利益，竭泽而渔，最终导致水资源的加速贫乏！

水权交易从根本上来说，是一个促进水资源节约与合理利用的市场化制度，但因为其本身有很多缺陷，再加上中国的特殊国情，将其引进中国，还需要防止水土不服，需要建立与完善一系列的配套法律和制度，需要正视中国总体缺水的现实，需要克服市场化的盲目性等等。

“挂证”背后的残疾人就业之痛值得关注

■ 刘鹏 职员

“本人有视力四级残疾证，求可靠单位挂靠，薪金可议，可以帮公司免残保金。”近日，一些招聘网站上登出不少出租残疾证的信息。记者调查发现，一些残障人士即使不到企业上班，只需“挂靠”企业，采取假工作的方式，就可以获得一定收入以及社保。而一些企业为了躲避缴纳残疾人就业保障金，节省开支，也采取“假用工”的方式来招收残障人。（6月11日《北京青年报》）

从表面上看，促使残疾人“挂证”的原因，是用证件可以换来的缴纳社保待遇、几百或者上千元报酬等；而驱使企业对残疾人“假用工”这种不正常现象出现的原因，则是企业以此逃避缴纳残疾人就业保障金。像一些专业资格证件“挂靠”一样，在持证人和企业双方都有利益

可占的情况下，自然是一拍即合。

与各种专业资格证“挂靠”是纯利益驱动相比，残疾人挂证多少是有些无奈甚至是痛苦的。至少，一者，从经济收入上来说，“挂证”只能拿1000元报酬，而如果到企业工作，残疾人所得到的劳动报酬，显然不止1000元，二者，从心理上来说，相比不上班而只“挂证”，很多残疾人更需要去上班。答案非常明显，劳动本身不仅创造财富，而且还可以实现劳动者的自我存在价值，特别是残疾人，他们迫切需要一份力所能及的工作来证明自己。

企业不愿意给残疾人提供这样的机会，是对残疾人有偏见的表现。很多企业事实上并不了解残疾人的心理，也不了解他们的技能，认为招用残疾人员工，会使企业蒙受损失。这种观念上的偏颇之处，需要尽快彻底改变。除此之外，无疑是企

业在追求利润最大化时，已经偏离了正常与正当的途径，走上破坏规则的歧路，即不想对残疾人用工，也不想交残疾人就业保障金。这种缺少基本人文关怀和社会责任感的企业观念，无疑是病态的。

并不是所有的残疾人都没有劳动能力，对于一些完全可以胜任某项工作的残疾人，关爱他们的最好办法，就是把工作交给他们，然后让他们在工作岗位上，去为企业做力所能及的贡献，也为自己找到生存与生活的动力和意义！这也是政府征收残疾人就业保障金的真正目的，但“挂证”显然架空了这个目的。

对此，我们显然还需要从残疾人自我技能培养、劳动能力培养，从企业用人观念转变、人文意识与社会责任感树立等多方面努力，当然，更需要从相关政策方面，做好调整，引导好、规划好残疾人就业，减轻残疾人就业中的弱势和痛点。

食品红黑名单虽好 征信制度准备好了吗？

■ 钱兆成 媒体人

在全国食品安全宣传周主论坛上，国务院副总理汪洋表示，将在全国建立食品安全红、黑名单制度。中央文明办将以征信系统建设为依托，联合国家食药总局，定期向社会发布食品诚信企业“红名单”和失信企业“黑名单”。食品安全将被作为衡量一个地方、一个单位文明程度的重要标志，对发生严重质量问题的地方和单位，实行文明称号的一票否决。（6月11日《新京报》）

民以食为天，食以安为先，一直以来，食品安全是我们普通民众心底的痛。在制度无力和执法疲软的现实中，我们只能以“不干不净，吃了没病”聊以自慰。然而消极的自嘲于解决问题来说并无裨益。而在食品安全问题层出不穷的当下，食品安全红、黑名单制度出台又给人以希望。我们期待红名单制度能让诚信劳动，守法经营者受益，黑名单制度让那些敢于制假售假者自食恶果。

然而有一项明显的软肋必须指出，企业被列入黑名单，是否能够达到设想的效果还有待检验，因为我国的征信制度远远没有那么发达。

在征信制度发达的情况下，笔者以为有关部门完全可以通过红黑名单对企业

的信用进行评级。对于诚实守信的企业，可以调高评级；对于失信企业，政府应该通过制度建设来打击他们的失信行为，如调低信用评级，缴纳违规保证金等。

然而现实是，一者，作为征信体系制度基础和核心的法律规范仍未健全。虽然我国有对于企业信用的类似规定，然而比较零散，缺乏统一的，立法层次较高的法律规定。就此建立有效的，层次较高的征信管理法规应该食品红黑名单的前提。

二者，我国目前对征信机构的市场准入和退出尚无统一的审批部门、标准和法律依据。这就导致没有社会力量承担其征信工作。如果没有具有公信力的第三方征信机构来进行征信，那么红黑名单的公信力就要打折扣。因为政府机构对红黑名单有决定权，那就很难避免出现新的权力寻租。

不难预见：在节约社会发展成本，防范社会信用风险，保持经济、金融稳定运行，促进社会文明、和谐、进步等方面，征信机制有着不可替代的重要作用。我们不能想象在征信制度发达的条件下，食品红黑名单所能发挥的效用：企业会更加遵纪守法，政府的管理也会更加有效。而当下一些建制总是能有执行很大程度上就是因为我国缺少社会化的征信体系。可见，食品红黑名单虽好，征信制度也需要给力。

戏 画 闲 言

巧牵牛鼻靠科技

■ 吴之如·文并画

新华社报道，习近平主席在上海考察时指出，当今世界，科技创新已经成为提高综合国力的关键支撑，成为社会生产方式和生活方式变革进步的强大引领，谁牵住了科技创新这个牛鼻子，谁走好了科技创新这步先手棋，谁就能占领先机、赢得优势。

改革开放以来的实践表明，果断地抛弃“以阶级斗争为纲”的极左方针，坚定地以经济建设为中心，国家才能强大，人民才能富裕。假如将经济发展比喻为一头硕大的牛，如何才能顺利地牵起这头牛走向强国富民的新阶段呢？习主席为我们指明了根本途径：牵住科技创新这个牛鼻子，占领先机、赢得优势，掌握这一提高综合国力的关键支撑。

无疑，这是对国家发展道路的清醒认识，是对社会发展规律的科学评判。科学

进步和科技创新，永远是生产力发展的最强大的推动力。真正意识到这一点，才能具备长远的战略眼光，牢牢把握经济建设长期稳健发展的正确方向，而不至于陷入鼠目寸光、急功近利的短期行为的怪圈，坚决地牵住科技创新这个“牛鼻子”不放松。现代化建设事业是当今最具现实和历史意义的大事业，当然是天下最“牛”的伟大事业。执政者清楚地意识到科技创新才是这头巨“牛”的“牛鼻子”，因而在任何时候都决不放松牵牛鼻子这手正确决策，经济发展这头巨“牛”才会越养越大。有道是：

巧牵牛鼻靠科技，勇于创新志不移；经济建设循规律，稳步发展可预期。

在经济建设中，以科学规律指导工作，以科学精神制定规划，以科学态度审视进程，以科学创新推动发展，就能够像习主席要求的那样，开创各项工作新局面，为“中国梦”的实现打下扎实的基础。

